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Predhovor 

Tento dokument (EN 1097-6: 2013) vypracovala technická komisia CEN/TC 154 Kamenivo, ktorej sekre-
tariát riadi BSI.  

Tejto európskej norme sa musí priznať postavenie národnej normy buď vydaním identického textu, alebo 
jej oznámením najneskôr do januára 2014 a národné normy, ktoré sú s ňou v rozpore, sa musia zrušiť 
najneskôr do januára 2014. 

Upozorňuje sa na možnosť, že niektoré časti tohto dokumentu môžu byť predmetom patentových práv. 
CEN a/alebo CENELEC nezodpovedajú za identifikáciu ktoréhokoľvek alebo všetkých takýchto patento-
vých práv.  

Tento dokument nahrádza EN 1097-6: 2000.  

Príloha J obsahuje podrobnosti o dôležitých zmenách medzi touto európskou normou a predchádzajúcim 
vydaním. 

Táto norma je súčasťou súboru skúšok na stanovenie mechanických a fyzikálnych vlastností kameniva. 
Skúšobné postupy týkajúce sa ďalších vlastností kameniva sa uvádzajú v častiach týchto európskych 
noriem: 

EN 932 (všetky časti), Skúšky na stanovenie všeobecných vlastností kameniva 
EN 933 (všetky časti), Skúšky na stanovenie geometrických charakteristík kameniva 
EN 1367 (všetky časti), Skúšky na stanovenie tepelných vlastností a odolnosti kameniva proti kli-
matickým účinkom 
EN 1744 (všetky časti), Skúšky na stanovenie chemických vlastností kameniva 
EN 13179 (všetky časti), Skúšky kamennej múčky používanej do bitúmenových zmesí  

Ďalšie časti EN 1097 sú: 
Časť 1: Stanovenie odolnosti proti obrusovaniu (mikro-Deval) 
Časť 2: Metódy na stanovenie odolnosti proti rozdrobovaniu  
Časť 3: Stanovenie sypnej hmotnosti a medzerovitosti  
Časť 4: Stanovenie medzerovitosti kamennej múčky zhutnenej za sucha 
Časť 5: Stanovenie obsahu vody sušením vo vetranej sušiarni  
Časť 7: Stanovenie objemovej hmotnosti kamennej múčky. Pyknometrická metóda  
Časť 8: Stanovenie súčiniteľa urýchleného vyhladzovania kameniva 
Časť 9: Metódy na stanovenie odolnosti proti obrusu opotrebovaním pneumatikami s hrotmi. 

Škandinávska skúška 
Časť 10: Stanovenie výšky nasávania vody 

V súlade s vnútornými predpismi CEN/CENELEC sú povinné prevziať túto európsku normu národné 
normalizačné organizácie týchto krajín: Belgicka, Bulharska, Bývalej juhoslovanskej republiky Mace-
dónsko, Cypru, Česka, Dánska, Estónska, Fínska, Francúzska, Grécka, Holandska, Chorvátska, Írska, 
Islandu, Litvy, Lotyšska, Luxemburska, Maďarska, Malty, Nemecka, Nórska, Poľska, Portugalska, Ra-
kúska, Rumunska, Slovenska, Slovinska, Spojeného kráľovstva, Španielska, Švajčiarska, Švédska, 
Talianska a Turecka. 
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1    Predmet normy 

Táto európska norma stanovuje referenčné metódy používané na skúšku typu a v prípade sporu na 
stanovenie objemovej hmotnosti a nasiakavosti normálne vážiaceho a ľahkého kameniva. Na iné účely, 
najmä pri vnútropodnikovej kontrole výroby, sa môžu použiť aj iné metódy, za predpokladu, že sa stanovil 
príslušný vzťah s vhodnou referenčnou metódou. Na zjednodušenie sú okrem týchto metód uvedené 
v tejto norme aj iné metódy.  

Predpísané referenčné metódy pre normálne vážiace kamenivo sú: 
– metóda s použitím drôteného koša pre zrná kameniva zachytené na site 31,5 mm (kapitola 7, 

okrem kameniva pre koľajové lôžko, pre ktoré sa použije príloha B (normatívna); 
– pyknometrická metóda pre zrná kameniva prepadajúce sitom 31,5 mm a zachytené na site 

4 mm (kapitola 8); 
– pyknometrická metóda pre zrná kameniva prepadajúce sitom 4 mm a zachytené na site 

0,063 mm (kapitola 9); 

V kapitolách 7, 8 a 9 sú stanovené tri rôzne charakteristiky pre objemovú hmotnosť (objemová hmotnosť 
kameniva vysušeného v sušiarni, objemová hmotnosť kameniva nasýteného a povrchovo osušeného 
a zdanlivá objemová hmotnosť) a nasiakavosť, ktorá je stanovená po nasakovaní počas 24 h. V prílohe B 
(normatívnej) je objemová hmotnosť kameniva vysušeného v sušiarni stanovená po nasakovaní vo vode 
do ustálenej hmotnosti.  

Metóda s použitím drôteného koša sa môže použiť ako alternatívna k pyknometrickej metóde pre zrná 
kameniva prepadajúce sitom 31,5 mm a zachytené na site 4 mm. V spornom prípade sa má použiť 
pyknometrická metóda opísaná v kapitole 8 ako referenčná metóda. 

POZNÁMKA 1. – Metóda s použitím drôteného koša sa môže použiť aj pre jednotlivé zrná zachytené na site 63 mm. 

POZNÁMKA 2. – Pyknometrická metóda uvedená v kapitole 8 sa môže použiť ako alternatíva pre kamenivo prepadajúce 
sitom 4 mm avšak zachytené na site 2 mm. 

Referenčná metóda pre ľahké kamenivo (príloha C (normatívna)) je pyknometrická metóda pre zrná 
kameniva prepadajúce sitom 31,5 mm a zachytené na site 4 mm. Sú stanovené tri rôzne charakteristiky 
pre objemovú hmotnosť a nasiakavosť po vysušovaní a nasakovaní počas 24 h. 

Tri iné metódy pre normálne vážiace kamenivo sa môžu použiť na stanovenie objemovej hmotnosti 
kameniva vysušeného v sušiarni: 

– metóda s použitím drôteného koša pre zrná kameniva prepadajúce sitom 63 mm a zachytené 
na site 31,5 mm (A.3); 

– pyknometrická metóda pre zrná kameniva prepadajúce sitom 31,5 mm a zachytené na site 
0,063 mm (A.4); 

– pyknometrická metóda pre zrná kameniva prepadajúce sitom 31,5 mm, vrátane frakcie 
0/0,063 mm (príloha G (normatívna)). 

POZNÁMKA 3. – Ak je nasiakavosť menšia ako asi 1,5 %, zdanlivá objemová hmotnosť sa môže vyhodnotiť pomocou 
metódy na stanovenie objemovej hmotnosti vopred vysušeného kameniva uvedenej v prílohe A (normatívnej). 

Rýchlu metódu v prílohe E (normatívnej) možno použiť pri vnútropodnikovej kontrole výroby na stano-
venie zdanlivej objemovej hmotnosti ľahkého kameniva. 

Informácia o významnosti a použiteľnosti rôznych charakteristík objemovej hmotnosti a nasiakavosti je 
v prílohe H (informatívnej). 

2    Normatívne odkazy 

Nasledujúce dokumenty, celé alebo ich časti, sú v tomto dokumente normatívnymi odkazmi a sú nevy-
hnutné pri jeho používaní. Pri datovaných odkazoch sa použije len citované vydanie. Pri nedatovaných 
odkazoch sa použije posledné vydanie citovaného dokumentu (vrátane všetkých zmien).  

EN 932-1 Tests for general properties of aggregates. Part 1: Methods for sampling. [Skúšky na stano-
venie všeobecných vlastností kameniva. Časť 1: Spôsoby vzorkovania.] 
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EN 932-2 Tests for general properties of aggregates. Part 2: Methods for reducing laboratory samples. 
[Skúšky na stanovenie všeobecných vlastností kameniva. Časť 2: Postupy zmenšovania laboratórnych 
vzoriek.] 

EN 932-5 Tests for general properties of aggregates. Part 5: Common equipment and calibration. [Skúšky 
na stanovenie všeobecných vlastností kameniva. Časť 5: Bežné skúšobné zariadenia a kalibrácia.] 

EN 933-2 Tests for geometrical properties of aggregates. Part 2: Determination of particle size distri-
bution. Test sieves, nominal size of apertures. [Skúšky na stanovenie geometrických charakteristík kame-
niva. Časť 2: Stanovenie zrnitosti. Skúšobné sitá, menovité veľkosti otvorov.] 
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